интернет-конф., Гродно, 4 апр. 2019 г. : сб. ст. / УО «Гродненский торговый колледж» Белкоопсоюза ; редкол. М. Г. Жук (гл. ред.) [и др.]. – Гродно: Деп. в ГУ «БелИСА» 02.05.2019 № Д201910, 2019. – С. 571-573.

УДК 330.322. 2

К ВОПРОСУ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННО-ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Панков Н. Н., исследователь в области экономических наук, Володько В. Ф., зав. каф., д.п.н., проф. Белорусский национальный технический университет г. Минск, Республика Беларусь

Ключевые слова: инвестиции, инновационно-инвестиционной деятельность, экономический рост.

Реферат. данной статье исследуются вопросы экономического механизма государственного регулирования деятельности. инновационно-инвестиционной статье особо отмечается, что главной задачей для экономического роста промышленности Республики Беларусь должно быть внедрение инновационно-инвестиционного процесса в систему общественного воспроизводства государства. В заключении автор приходит к выводу, что для повышения эффективности предпринимаемых государством мер по развитию организационноэкономического механизма управления инновационным потенциалом следует также расширить предметную сферу инновационной политики Республики Беларусь.

В целях дальнейшего развития в Республике Беларусь инновационно-инвестиционных процессов в системе общественного воспроизводства в условиях общемировой глобализации необходимо совершенствование как макроэкономических, так и микроэкономических подходов для перехода государства на новый уровень его экономического роста.

Экономический рост выступает как долгосрочный процесс увеличения реального общественного продукта, определяемый, прежде всего, увеличением объемов и совершенствованием качества используемых факторов производства. Качественная сторона данного макропроцесса характеризуется уровнем

производительности труда, эффективностью производственных и управленческих технологий, уровнем квалификации рабочей силы, а также сбалансированностью отраслевой структуры национальной экономики.

Кроме расширенного производства и повышения благосостояния населения Республики Беларусь рост промышленности должен сопровождаться действенными изменениями институциональной среды, что должно служить основой для формирования у общества качественно иного состояния.

Экономический рост как критерий экономического развития промышленности Республики Беларусь является основной составляющей общего вектора развития общества, определяющим направление движения и характер развития национальной социально-экономической системы.

Главной задачей для экономического роста промышленности Республики Беларусь должно быть внедрение инновационно-инвестиционного процесса в систему общественного воспроизводства государства.

В силу данного фактора эффективность общественного роста в Республике Беларусь должна иметь оценку не только по темпам роста валового внутреннего продукта (ВВП) и его доле в расчете на душу населения, но и с позиций инновационного развития государства. В связи с этим оценки качества экономического роста должны квалифицироваться не как результаты, а как затраты, которые должны быть направлены на достижение главных целей инновационно-инвестиционного процесса.

В целях улучшения функционирования инновационно-инвестиционного процесса и его качества целесообразна не только организация соответствующих институтов, но и реализация их использования в соответствии с целевым назначением.

В результате этого происходят неэффективное перераспределение общественного богатства в интересах определенной группы лиц или чистые потери общественного потребления.

Для формирования и развития инновационно-инвестиционного процесса в системе общественного воспроизводства весьма актуальным представляется совершенствование как макроэкономических, так и микроэкономических подходов в целях перехода Республики Беларусь на новый уровень экономического роста.

Решение данной проблемы актуализирует необходимость развития белорусской инновационной системы, которая будет способствовать улучшению деятельности основополагающих экономических институтов, в том числе за счет действенного мониторинга власти и субъектов хозяйствования государственного сектора экономики и устранения дефектов в институциональной среде, а также создания таких необходимых институтов, которые дополняли бы друг друга.

Термин «инновации» как экономическая категория введен в научный оборот австрийским экономистом Й. Шумпетером, который в книге «Теория экономического развития» выделил пять изменений в развитии, то есть вопросов инноваций:

- внедрение нового, до сих пор неизвестного метода производства;
- выпуск продукции с новыми свойствами;

- использование нового сырья или полуфабрикатов;
- изменения в организации производства и его материально-технического обеспечения;
 - появление новых рынков сбыта.

Экономический рост промышленности Республики Беларусь в условиях глобализации возможен только посредством формирования национальной инновационной системы с учетом роли инновационно-инвестиционного процесса как на макроуровне, так и на микроуровне.

Инновационно-инвестиционный процесс играет существенную роль в привлечении инвестиций в белорусскую промышленность. На наш взгляд, под инновационно-инвестиционным процессом следует понимать деятельность государственных и частных институтов, направленную на модернизацию национальной экономики и привлечение инвестиционных ресурсов в производство.

К главным функциям инновационно-инвестиционного процесса, на наш взгляд, относятся:

- инновационная обеспечивает формирование системообразующих корпораций в отраслях национальной инновационной экономики и создание новых форм финансирования инноваций;
- модернизационная заключается в создании новых финансовых институтов, а также в развитии неорыночных и неолиберальных связей;
- регулирующая состоит в формировании новой институциональной среды, а также в системе защиты частной инициативы, включая сферу высоких технологий;
- функция развития рынка инноваций расширяет участие научных кадров в конкурсах и аукционах в сфере высоких технологий и инноваций, а также способствует созданию научного потенциала для инновационного типа развития и развитию белорусского рынка инноваций в целях перехода национальной экономики на инновационный уровень развития.

Полагаем, что всеобъемлющая реализация главных функций инновационноинвестиционного процесса будет способствовать развитию инновационных проектов и программ, организации конкурсных продаж «ноу-хау», научных идей, программных продуктов, информации, а также иных инвестиционноинновационных услуг.

Инновационная деятельность в современных условиях служит важным инструментом решения следующих проблем:

- инновации обеспечивают конкурентоспособность национальной экономики, отдельных отраслей, конкретных организаций, специалистов;
- инновационная деятельность позволяет достичь коммерческого успеха на мировом рынке.

Формирование и развитие инновационной системы в Республике Беларусь приведет не только к объединению слагаемых инновационно-инвестиционного процесса, но и к формализации его инфраструктуры в системе общественного

воспроизводства в условиях динамичного развития национальной экономики и общемировой глобализации.

Главной задачей инновационно-инвестиционного процесса является формирование общей стратегии, направленной на обеспечение экономического роста промышленности путем внедрения инноваций и новых подходов к гарантированию их инвестиционной составляющей.

Учитывая, что в период глобализации и развития информационного общества творческий труд является доминирующим в структуре производственных факторов и общих трудовых затрат, приоритеты Республики Беларусь должны быть сосредоточены на выработке эффективной инновационно-инвестиционной политики. Если на предшествующих стадиях общественного экономического развития результаты технического прогресса в виде инноваций рассматривались как способ достижения конкурентных преимуществ, то в современных условиях они стали приобретать роль основы новой модели экономического роста, альтернативы которой в постиндустриальном мире не существует.

Возможности экономического роста в промышленности Республики Беларусь во многом обусловливаются эффективностью инновационно-инвестиционной деятельности, результаты которой имеют стратегический характер.

Следует также отметить, что инновационный тип экономического роста изменяет его базис, перемещая его из области массового промышленного производства в области производства индивидуализации продукции в силу более чёткого следования структуре спроса.

Рост белорусской промышленности в условиях глобализации возможен только посредством формирования национальной инновационной системы, а также при учете функций инновационно-инвестиционного процесса на макро- и микроуровнях, что способствует формированию новой инновационно-инвестиционной инфраструктуры, а также созданию эффективной нормативно-правовой базы и развитию новых инструментов инвестирования.

Всему этому призван способствовать организационно-экономический механизм управления инновационным потенциалом, под которым следует понимать систему процессов воздействия и инструментов, используемых в промышленной деятельности с целью получения инновационных результатов.

Данный механизм должен способствовать на уровне развития белорусской промышленности наиболее значимой адаптации к условиям жесткой конкуренции на мировом рынке запуску новых технологий и производству высокотехнологичной инновационной продукции за счет эффективного использования инновационного потенциала, что повысит в итоге конкурентоспособность белорусской промышленности на мировом рынке.

Для повышения эффективности предпринимаемых государством мер по развитию организационно-экономического механизма управления инновационным потенциалом следует также расширить предметную сферу инновационной политики Республики Беларусь и весь спектр инструментов ее реализации, увязав их с международной практикой.